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数位dp是一种计数用的dp，一般就是要统计一个区间
[le,ri]内满足一些条件数的个数。所谓数位dp，字面意思就是
在数位上进行dp。数位还算是比较好听的名字.

数位：把一个数字按照个、十、百、千等等一位一位地拆开，
关注它每一位上的数字。

如果拆的是 十进制数，那么每一位数字都是 0~ 9，其他进制
可 类比 十进制。

所以要引入数位的概念完全就是为了dp。数位dp的实质就
是换一种暴力枚举的方式，使得新的枚举方式满足dp的性质，然
后记性记忆化搜索。
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数位 DP：用来解决一类特定问题，这种问题比较好辨认，一般具
有这几个特征：

• 要求统计某区间满足一定条件的数的数量（即，最终目的为计
数）

• 这些条件经过转化后可以使用「数位」的思想去理解和判断
• 输入会提供一个数字区间（有时也只提供上界）来作为统计的

限制
• 上界很大（比如 109），暴力枚举验证会超时

数位 DP 的基本原理
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考虑人类计数的方式，最朴素的计数就是从小到大开始依次加一。但我
们发现对于位数比较多的数，这样的过程中有许多重复的部分。例如，从 
7000 数到 7999、从 8000 数到 8999、和从 9000 数到 9999 的过程非
常相似，它们都是后三位从 000 变到 999，不一样的地方只有千位这一位，
所以我们可以把这些过程归并起来，将这些过程中产生的计数答案也都存
在一个通用的数组里。此数组根据题目具体要求设置状态，用递推或 DP 
的方式进行状态转移。

数位 DP 的基本原理

数位 DP 中通常会利用常规计数问题技巧，比如把
一个区间内的答案拆成两部分相减
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[lq2021]9348二进制问题

小蓝最近在学习二进制。他想知道 1 到 N 中有多少个数满
足其二进制表示中恰好有 K 个 1。你能帮助他吗?

输入一行包含两个整数 N 和 K。1≤N≤1018 ,1≤K≤50 。

输出一个整数表示答案。

输入样例

7 2

输出样例

3
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分析：

因为1≤N≤1018 ,1≤K≤50 ,显然枚举肯定不行，考虑其他
方法。非常符合数位dp的模型。

1. 求什么：满足要求（其二进制表示中恰好有 K 个 1）的
方案数。

dp[i][j]:从前i位数中选择，其中有j位是1的方案数。

2. 怎么求：

 dp[i][j]=dp[i-1][j-1]+dp[i-1][j]; 

等价于 组合数的求解 ��
� = ��−1

�−1 + ��−1
�
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分析：（假设 N的二进制为 10110，k取3）

1 0 1 1 0 
5   4   3  2   1  

因为N=10110,如果第五位、第四位都选1，则当前的数将大于N,不符合要求。
而dp[i][j] 中不能确定1的位置，故 将状态重新描述为描述dp[i][j][t].

dp[i][j][t]:从前i位数中选择k位是1,

并且最高位第i为的值为t(t=1或0)的方案数。
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分析：
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枚举组合数：
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主函数：
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代码：（假设 N的二进制为 10110，k取3）

dp[i][k][1]表示第i位取1 且 前i位中
取k个1的方案数，累加后即为所有满足
要求的方案数。如果第i位取0，则满足
条件的方案将在dp[i-1][k][1]中体现，
故累加和即为第5位为0的所有方案数。

因为N的第4位是0，所以
不处理，因为取1的话将
大于N.

当处理到第3位时前面的各位的值都是确定的，假
设前面（第4位为0、第5位为1）已取的1的个数是
t, 则第3位的状态为 dp[i][k-t][0]

第i位放1,后面i-1位上的情况不能用组合数计算，因为要保
证答案中的数字比原数字小，所以固定第i位为1,继续枚举
下一位；
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代码：（假设 N的二进制为 10110，k取3）
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第一行包含两个整数 X 和 Y，接下来两行包含整数 K 和 B。
输出只包含一个整数，表示满足条件的数的个数。

[6423]度的数量

求给定区间[X,Y] 中满足下列条件的整数个数：这个数恰好等于 K 
个互不相等的 B 的整数次幂之和。

例如，设 X=15,Y=20,K=2,B=2，则有且仅有下列三个数满足题意：

17=24+20

18=24+21

20=24+22

输入：15 20   2  2

输出：3
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分析：

    题目就是在一个区间[x,y]内，有多少个符合题意的数，这里的
符合题意是指：这个数恰好等于 K 个互不相等的 B 的整数次幂之
和。这句话的另一个意思，就是“这个数的B进制表示中，其中有K
位上是1、其他位上全是0”。假设B=10,B 的整数次幂为1,10,100，
1000,...， 加起来必然是形如 1001010 的数，即这个数在B进制表
示的各位数字只能是0和1，且1的个数为k个。
    比如样例中B=2，K=2，这个数是18.就是把18化为二进制，18 
化为二进制数为：10010，其中有2位1，其他位都是0。

这是一道典型的数位dp题。
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分析：le=60 ri=98 k=2 B=4

98:1202,98=43+2*42+2*40

80:1100,96=43+42

68:1010,68=43+41

...     ... 

dp[3][2]

dp[2][2]

把数字n转化成B进制数，从高位向低位
枚举，假设枚举到第i位，第i位上的数
字是x,分以下几种情况讨论：(last记
录第i位之前放置1的个数)
1.x==0:直接跳过，继续枚举下一位；
2.x==1,第i位分成两种情况：
(1)第i位放0,后面i-1位上可以放k-
last个1,res +=f[i-1][k-last];
(2)第i位放1,后面i-1位上的情况不能
用组合数计算，因为要保证答案中的数
字比原数字小，所以固定第i位为1,继
续枚举下一位；

nums[2]=0,跳过



把数字n转化成B进制数，从高位向低位枚举，假设枚举到
第i位，第i位上的数字是x,分以下几种情况讨论：
(last记录第i位之前放置1的个数)
1.x==0:直接跳过，继续枚举下一位；
2.x==1,第i位分成两种情况：
(1)第i位放0,后面i-1位上可以放k-last个1,

res +=f[i-1][k-last];
(2)第i位放1,后面i-1位上的情况不能用组合数计算，因为要
保证答案中的数字比原数字小，所以固定第i位为1,继续枚举
下一位；

3.x>1,第i位分成三种情况：
(1)第i位放0,后面i-1位上可以放k-last个1,res +=f[i-1][k-last];
(2)第i位放1,后面i-1位上可以放k-last-1个1,res +=f[i-1][k-last-1];
(3)第i位放大于1的数，已经不合要求，没必要继续枚举，直接break。
    (如果放了大一1的数，后面的一定不符合要求，因此就不用枚举）



预处理组合数

 ��
� = ��−1

�−1 + ��−1
�

等价于 组合数的求解



le=4 ri=22 k=2 B=4
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[3724] windy数

windy定义了一种windy数。

不含前导零且相邻两个数字之差至少为2的正整数被称为windy数。

windy想知道，在A和B之间，包括A和B，总共有多少个windy数。

100%的数据，满足1<=A<=B<=2000000000

输入 输出

1 10 9

25 50 20

10 20 8
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[3724] windy数
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[3724] windy数





3101: 2^k进制数




